ESTUDO DIRIGIDO DE MATEMATICA — 32 ANO — ENSINO MEDIO — PROF. MUNDICO
QUESTOES OBJETIVAS:
12 Questao:

Para decorar uma mesa de festa infantil, um chefe de
cozinha usara um meléo esférico com didmetro medindo
10 cm, o qual servira de suporte para espetar diversos
doces. Ele ira retirar uma calota esférica do meldo,
conforme ilustra a figura, e, para garantir a estabilidade
deste suporte, dificultando que o meldo role sobre a
mesa, o chefe fara o corte de modo que o raio r da se¢édo
circular de corte seja de pelo menos 3 cm. Por outro lado,
o chefe desejara dispor da maior area possivel da regiao
em que serdo afixados os doces.

Regi&o onde serdo
afixados os doces

A parte hachurada

< sera apoiada
na mesa

<G Calota a ser cortada
e eliminada

Para atingir todos os seus objetivos, o chefe devera cortar
a calota do meldo numa altura h, em centimetro, igual a
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22 Questdo:

Um cientista, em seus estudos para modelar a
pressao arterial de uma pessoa, utiliza uma funcéo do
tipo P(t) = A + Bcos(kt) em que A, B e K sdo constantes
reais positivas e t representa a variavel tempo, medida
em segundo. Considere que um batimento cardiaco
representa o intervalo de tempo entre duas sucessivas
pressées maximas.

Ao analisar um caso especifico, o cientista obteve os dados:

Pressao minima 78
Pressdo maxima 120
Numero de batimentos cardiacos por minuto S0

Afuncao P(f) obtida, por este cientista, ao analisar o caso
especifico foi

0O P(t)=99 + 21cos(37t)

@ P(t)=78 + 42cos(3t)

® P(t)=99 + 21cos(27t)

@ P(t)=199 + 21cos(t)

@ P(t)=78 + 42cos(t)

32 Questdo:



O resultado de uma pesquisa eleitoral, sobre a
preferéncia dos eleitores em relagdo a dois candidatos,
foi representado por meio do Gréfico 1.
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Grafico 1
Ao ser divulgado esse resultado em jornal, o Gréfico 1
foi cortado durante a diagramagao, como mostra o Grafico 2.
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Apesar de os valores apresentados estarem corretos
e a largura das colunas ser a mesma, muitos leitores
criticaram o formato do Grafico 2 impresso no jornal,
alegando que houve prejuizo visual para o candidato B.

A diferenca entre as razées da altura da coluna B pela
coluna A nos graficos 1e 2 é
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Quanto tempo vocé fica conectado ainternet? Para responder a essa pergunta foi criado um miniaplicativo de computador
que roda na area de trabalho, para gerar automaticamente um grafico de setores, mapeando o tempo que uma pessoa
acessa cinco sites visitados. Em um computador, foi observado que houve um aumento significativo do tempo de acesso
da sexta-feira para o sabado, nos cinco sites mais acessados. A seguir, temos os dados do miniaplicativo para esses dias.

Tempo de acesso na sexta-feira (minuto) Tempo de acesso no sabado (minuto)

Site X
12

Site X
21

Site U site U
40 site Y 56
30 site Y
51
Site Z Site Z
Site W 10 Site W 11
3g 57
Analisando os graficos do computador, a maior taxa de aumento no tempo de acesso, da sexta-feira para o sabado,
foi no site
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52 Questdo

Algreja de Sao Francisco de Assis, obra arquiteténica modernista de Oscar Niemeyer, localizada na Lagoa da Pampulha,
em Belo Horizonte, possui abobadas parabodlicas. A seta na Figura 1 ilustra uma das abdbadas na entrada principal
da capela. A Figura 2 fornece uma vista frontal desta abébada, com medidas hipotéticas para simplificar os céalculos.
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Figura 1

Qual a medida da altura H, em metro, indicada na Figura 2?
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62 Questao:

Pivé central & um sistema de irrigagdo muito usado
na agricultura, em que uma area circular é projetada para
receber uma estrutura suspensa. No centro dessa area, ha
uma tubulagéo vertical que transmite agua através de um
cano horizontal longo, apoiado em torres de sustentacgéo,
as quais giram, sobre rodas, em torno do centro do pivd,
também chamado de base, conforme mostram as figuras.
Cada torre move-se com velocidade constante.
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Figura 2



Um pivd de trés torres (T,, T, e T,) sera instalado
em uma fazenda, sendo que as distancias entre torres
consecutivas bem como da base a torre T, séo iguais a
50 m. O fazendeiro pretende ajustar as velocidades das
torres, de tal forma que o pivé efetue uma volta completa
em 25 horas. Use 3 como aproximacgao para Tt.

Para atingir seu objetivo, as velocidades das torres T, T,
e T, devem ser, em metro por hora, de

0O 12,24 e 36.

® 6,12e18.

® 2,4¢6.

® 300, 1200e2700.
@ 600, 2400 e 5400.

72 Questdo:

Neste modelo de termdmetro, os filetes na cor preta
registram as temperaturas minima e maxima do dia anterior
e os filetes na cor cinza registram a temperatura ambiente
atual, ou seja, no momento da leitura do termémetro.

Por isso ele tem duas colunas. Na da esquerda, os
numeros estdo em ordem crescente, de cima para baixo,
de =30 °C até 50 °C. Na coluna da direita, os nlimeros
estdo ordenados de forma crescente, de baixo para cima,
de -30 °C até 50 °C.



A leitura é feita da seguinte maneira:

+ a temperatura minima é indicada pelo nivel inferior
do filete preto na coluna da esquerda;

+ a temperatura maxima é indicada pelo nivel inferior
do filete preto na coluna da direita;
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= + a temperatura atual é indicada pelo nivel superior
= dos filetes cinza nas duas colunas.
20—% Disponivel em: www.if. ufrgs.br. Acesso em: 28 ago. 2014 (adaptado).
= Qual é a temperatura maxima mais aproximada registrada
= nesse termdémetro?
= 0O 5°C
E o
w—= ® 7°C
= ® 13°C
o = ® 15°C
@ 19°C

82 Questdo:

Dois reservatorios A e B s&o alimentados por bombas distintas por um periodo de 20 horas. A quantidade de agua
contida em cada reservatorio nesse periodo pode ser visualizada na figura.

Quantidade de agua armazenada
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O numero de horas em que os dois reservatérios contém a mesma quantidade de agua é
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Aenergia solar vai abastecer parte dademanda de energia
do campus de uma universidade brasileira. A instalagéo de
painéis solares na area dos estacionamentos e na cobertura
do hospital pediatrico sera aproveitada nas instalagdes
universitarias e também ligada na rede da companhia elétrica
distribuidora de energia.

O projeto inclui 100 m? de painéis solares que ficardo
instalados nos estacionamentos, produzindo energia elétrica
e proporcionando sombra para os carros. Sobre o hospital
pediafrico serdo colocados aproximadamente 300 m? de
painéis, sendo 100 m? para gerar energia elétrica utilizada no
campus, e 200 m? para geragao de energia térmica, produzindo
aquecimento de agua utilizada nas caldeiras do hospital.

Suponha que cada metro quadrado de painel solar
para energia elétrica gere uma economia de 1 kWh por dia
e cada metro quadrado produzindo energia térmica permita
economizar 0,7 kWh por dia para a universidade. Em
uma segunda fase do projeto, sera aumentada em 75%
a area coberta pelos painéis solares que geram energia
elétrica. Nessa fase também devera ser ampliada a area
de cobertura com painéis para geragao de energia térmica.

Disponivel em- hittp-/iagenciabrasil ebc com br Acesso em 30 out. 2013 (adaptado)
Para se obter o dobro da quantidade de energia
economizada diariamente, em relagdo a primeira fase,
a area total dos painéis que geram energia térmica, em
metro quadrado, devera ter o valor mais préximo de

0 231.
O 431.
® 472.
® 523.
@ 672

102 Questao:

Numa avenida existem 10 semaforos. Por causa de
uma pane no sistema, os semaforos ficaram sem controle
durante uma hora, e fixaram suas luzes unicamente em
verde ou vermelho. Os seméaforos funcionam de forma
independente; a probabilidade de acusar a cor verde é de

2 . 1
3 e a de acusar a cor vermelha é de 3 Uma pessoa

percorreu a pé toda essa avenida durante o periodo
da pane, observando a cor da luz de cada um desses

semaforos.

Qual a probabilidade de que esta pessoa tenha observado

exatamente um sinal na cor verde?
10x2
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O gréafico apresenta a taxa de desemprego (em %)
para o periodo de marco de 2008 a abril de 2009,
obtida com base nos dados observados nas regides
metropolitanas de Recife, Salvador, Belo Horizonte,
Rio de Janeiro, Sdo Paulo e Porto Alegre.

Taxa de desemprego (%)
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IBGE. Pesquisa mensal de emprego. Disponivel em: www.ibge.gov.br.
Acesso em” 30 jul. 2012 (adaptado)

A mediana dessa taxa de desemprego, no periodo de
margo de 2008 a abril de 2009, foi de

8,1%
8,0%
7.9%
7,7%
7,6%
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122 Questao:

Para uma temporada das corridas de Férmula 1,
a capacidade do tanque de combustivel de cada carro
passou a ser de 100 kg de gasolina. Uma equipe
optou por utilizar uma gasolina com densidade de
750gramas porlitro, iniciando a corridacom o tanque cheio.
Na primeira parada de reabastecimento, um carro dessa
equipe apresentou um registro em seu computador de
bordo acusando o consumo de quatro décimos da gasolina
originalmente existente no tanque. Para minimizar o peso
desse carro e garantir o término da corrida, a equipe de
apoio reabasteceu o carro com a terga parte do que restou
no tanque na chegada ao reabastecimento.

Disponivel em: www.superdanilof1page.com.br. Acesso em: 6 jul. 2015 (adaptado).

A quantidade de gasolina utlizada, em litro, no
reabastecimento foi
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Viveiros de lagostas sdo construidos, por
cooperativas locais de pescadores, em formato de
prismas reto-retangulares, fixados ao solo e com telas
flexiveis de mesma altura, capazes de suportar a
corrosdo marinha. Para cada viveiro a ser construido,
a cooperativa utiliza integralmente 100 metros lineares
dessa tela, que é usada apenas nas laterais.

Nivel do mar
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Quais devem ser os valores de X e de Y, em metro, para
que a area da base do viveiro seja maxima?

1e49
1e99
10e10
25e 25
50 e 30
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QUESTOES DISCURSIVAS:
12 Questao:

O comité organizador da Copa do Mundo 2014 criou
a logomarca da Copa, composta de uma figura plana e
o slogan “Juntos num s6 ritmo”, com méos que se unem
formando a taga Fifa. Considere que o comité organizador
resolvesse utilizar todas as cores da bandeira nacional
(verde, amarelo, azul e branco) para colorir a logomarca,
de forma que regides vizinhas tenham cores diferentes.

JUNTOS NUM SO RITMO
Disponivel em: www_pt fifa.com. Acesso em: 19 nov. 2013 (adaptado).

De guantas maneiras diferentes o comité organizador da
Copa poderia pintar a logomarca com as cores citadas?
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Uma bicicleta do tipo mountain bike tem uma coroa
com 3 engrenagens e uma catraca com 6 engrenagens,
que, combinadas entre si, determinam 18 marchas
(nimero de engrenagens da coroa vezes o numero de
engrenagens da catraca).

Coroas

Catracas

Os numeros de dentes das engrenagens das coroas
e das catracas dessa bicicleta estao listados no quadro.

Engrenagens 12 | 22 | 3@ | 4 | 5% | 67

N° de dentes da

46 | 36 | 26 - - -
coroa
N° de dentes da
catraca 24 | 22 | 20 18 | 16 | 14

Sabe-se que o numero de voltas efetuadas pela
roda traseira a cada pedalada é calculado dividindo-se a
quantidade de dentes da coroa pela quantidade de dentes
da catraca.

Durante um passeio em uma bicicleta desse tipo,
deseja-se fazer um percurso o mais devagar possivel,
escolhendo, para isso, uma das seguintes combinagdes
de engrenagens (coroa x catraca):

1 1} 1] v V'
12x1% | 12x6% | 22x4* | 3x1? | 3¥x6°

A combinacdo escolhida para realizar esse passeio da
forma desejada é

Justifique.

32 Questao:

Em uma de suas viagens, um turista comprou uma
lembranca de um dos monumentos que visitou. Na base
do objeto ha informagdes dizendo que se trata de uma
peca em escala 1 : 400, e que seu volume é de 25 cm?®.

O volume do monumento original, em metro ctbico, é de
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A mensagem digitada no celular, enquanto vocé
dirige, tira a sua atencao e, por isso, deve ser evitada.
Pesquisas mostram que um motorista que dirige um
carro a uma velocidade constante percorre “as cegas”
(isto &, sem ter visdo da pista) uma distancia proporcional
ao tempo gasto ao olhar para o celular durante a digitagédo
da mensagem. Considere que isso de fato aconteca.
Suponha que dois motoristas (X'e Y) dirigem com amesma
velocidade constante e digitam a mesma mensagem em
seus celulares. Suponha, ainda, que o tempo gasto pelo
motorista X olhando para seu celular enquanto digita a
mensagem corresponde a 25% do tempo gasto pelo
motorista Y para executar a mesma tarefa.

Disponivel em: hitp:/fg1 globo.com. Acesso em: 21 jul. 2012 (adaptado).

A razdo entre as distdncias percorridas as cegas por
X e Y, nessa ordem, é igual a

52 Questao:

Uma empresa especializada em conservagdo de
piscinas utiliza um produto para tratamento da agua cujas
especificagbes técnicas sugerem que seja adicionado
1,5 mL desse produto para cada 1 000 L de agua da
piscina. Essa empresa foi contratada para cuidar de uma
piscina de base retangular, de profundidade constante
igual a 1,7 m, com largura e comprimento iguais a 3 m
e 5 m, respectivamente. O nivel da |amina d'agua dessa
piscina € mantido a 50 cm da borda da piscina.

A quantidade desse produto, em mililitro, que deve ser
adicionada a essa piscina de modo a atender as suas
especificagbes técnicas é



